

传统园林元素在现代景观设计中的创新

苏月卓

中土大地国际建筑设计有限公司，河北石家庄，050000；

摘要：传统园林是中国传统文化的重要载体，凝聚着古人的造园理念、空间智慧与人文情怀，为现代景观设计提供了丰富养分。在城市化加速与文化自信提升的背景下，传统园林元素与现代景观设计的融合成为行业发展趋势。本文聚焦传统园林元素的当代转译与创新路径，从造园理念、空间布局、物质元素等维度展开研究。旨在探索古典意境与现代生活需求的契合点，让现代景观既承载文化记忆，又具备实用价值与审美活力，为景观设计领域的文化传承与创新实践提供有价值的思路，推动传统园林文化在当代的传承与发展。

关键词：传统园林元素；现代景观设计；创新应用；文化传承

DOI：10.69979/3029-2727.26.01.067

引言

现代景观设计在满足城市生态与居民休闲需求的同时，文化内涵缺失问题日益突出，千城一面的景观现象普遍存在。传统园林是中华民族数千年造园实践的结晶，以“天人合一”为核心理念，孕育出山石、水体、花木等丰富元素，以及借景、框景等独特手法。这些元素不仅是视觉符号，更承载着国人对自然的敬畏与生活哲思。将传统园林元素创新性转化并融入现代景观设计，是对传统文化的传承与活化，也是破解景观同质化问题的有效途径。

1 传统园林元素的核心内涵与当代价值

1.1 核心构成与文化基因

传统园林元素包含物质与精神两个层面，二者相互支撑，共同构成了传统园林的独特魅力。物质层面上，自然景观类元素如形态各异的山石、灵动多变的水体、四季常青的植物，是园林的自然基底；人工建筑类元素如古朴典雅的亭台楼阁、蜿蜒曲折的廊桥轩榭，则为园林增添了人文气息。精神层面上，“天人合一”的造园哲学贯穿始终，强调人与自然的和谐共生；“诗画入园”的审美追求则让园林成为立体的诗、流动的画。

1.2 当代适配性分析

当代社会发展过程中，生态环保、文化认同、情感归属成为人们关注的重点，这与传统园林元素所蕴含的价值高度契合，使其具备了良好的当代适配性。传统园林“师法自然”的理念，强调对自然的模仿与尊重，与现代生态景观设计中注重生态平衡、保护自然的理念不谋而合。在文化认同方面，传统园林元素作为民族文化

的重要符号，能够唤醒人们内心的文化记忆，增强文化归属感。

1.3 传承误区与反思

在当前的景观设计实践中，部分设计师对传统园林元素的运用存在明显误区，影响了传承与创新的效果。最为突出的问题是简单堆砌与形式僵化，一些设计只是将传统园林中的山石、亭台等元素生硬地搬入现代景观中，缺乏对场地环境、功能需求的考量。这种做法未能把握传统元素的核心内涵与精神实质，仅仅停留在表面符号的复制层面。如此一来，不仅无法展现传统元素的独特魅力，反而导致景观与现代生活环境脱节，显得不伦不类。

2 传统园林元素在现代景观设计中的创新原则

2.1 文化性：坚守内核与时代解读

文化性原则是传统园林元素在现代景观设计中创新应用的首要原则，要求设计师在坚守文化内核的同时，做好时代解读。尊重传统园林元素的文化内涵是创新的前提，设计师需要深入挖掘元素背后的历史故事、文化寓意以及造园思想，了解其在传统园林中的功能与意义。不能脱离文化背景对元素进行随意改造，否则会失去其本质价值。同时，时代在不断发展，人们的价值观念与审美取向也发生了变化，传统元素需要结合当代社会特点进行解读。

2.2 功能性：意境与需求融合

现代景观设计的核心目标是服务于人的需求，因此功能性原则至关重要，要求传统园林元素的创新应用必须与现代需求相融合。现代人们对景观的需求呈现多元

化特点，休闲娱乐、体育健身、社交互动等都成为景观需要满足的功能。传统园林元素的运用不能脱离这些实际需求，不能仅仅追求意境营造而忽视实用性。设计师应将传统元素与现代景观的功能布局有机结合，在满足功能需求的基础上打造独特意境。

2.3 生态性：智慧与技术协同

生态保护是当今社会发展的重要主题，生态性原则在现代景观设计中占据重要地位，传统园林元素的创新应用需遵循这一原则，实现古典智慧与现代技术的协同。传统园林在长期发展中形成了丰富的生态智慧，“因地制宜”强调根据场地的地形、气候等自然条件进行设计，“顺应自然”则倡导尊重自然规律，减少对自然的干预。这些理念与现代景观设计中注重生态平衡、节能减排的目标高度一致。在创新过程中，设计师可以将传统造园手法与现代生态技术相结合，实现优势互补。

3 传统园林物质元素的现代创新应用路径

3.1 山石元素：师法自然与功能重构

山石元素是传统园林中的核心物质元素之一，在现代景观设计中，其创新应用需从“师法自然”走向“功能重构”，突破传统局限。传统园林中的假山多以观赏为主要功能，形态虽美但实用性不足。现代景观设计中，设计师可以将山石元素与实用功能相结合，提升其价值。选用本地石材进行设计是不错的选择，本地石材不仅成本较低，还能增强景观与地域环境的关联性。可以将石材加工成兼具坐凳功能的景观石组，供人们休息使用；也可以运用现代切割工艺，将传统山石的自然形态进行抽象化处理，把抽象后的形态融入景观墙、地面铺装等设计中。

3.2 水体元素：曲水环流与多元表达

水体元素在传统园林中占据重要地位，“以水为脉”的理念贯穿始终，曲水环流的形态营造出灵动自然的意境。在现代景观设计中，对水体元素的创新应用应传承其核心理念，同时实现表达形式的多元化。传统园林中的水景多以观赏为主，形式相对单一，难以满足现代人们的需求。现代景观设计可以结合生活需求，打造可参与的互动水景。例如，将传统园林中“溪涧”的自然形态进行优化，转化为安全、有趣的儿童戏水区，让孩子们在其中尽情嬉戏。此外，还可以利用现代科技手段创新水景形式，如通过雾森系统营造出“烟波浩渺”的朦胧意境，模拟传统园林中的山水画卷。这些创新方式丰富了水体元素的表达形式，让水景更具吸引力与活力。

3.3 植物元素：诗情画意与生态适配

植物元素是传统园林中营造“诗情画意”意境的重要载体，松、竹、梅等植物因蕴含特定文化寓意而被广泛应用。在现代景观设计中，植物元素的创新应用需在延续传统理念的基础上，注重生态适配性。传统园林“四季有景”的植物配置理念值得传承，通过合理搭配实现四季景观的变化，让景观更具层次感与观赏性。现代景观设计对生态性要求更高，植物选择需优先考虑生态适应性与功能性。乡土植物应作为首选，其对本地气候、土壤条件适应性强，易于养护，能够构建稳定的植物群落，提升景观的生态效益。将具有文化寓意的传统植物与现代彩叶植物、地被植物进行搭配，既保留了文化符号，又丰富了植物的种类与色彩，提升了景观的视觉效果与生态价值。

4 传统园林空间手法的当代转译策略

4.1 借景手法：有限空间与城市联动

借景是传统园林中拓展空间意境的经典手法，通过巧妙地借用园外景物，让有限的园林空间产生无限延伸的效果。在现代景观设计中，借景手法的创新应用需突破传统园林的空间局限，实现与城市环境的联动。现代城市景观类型多样，社区景观、城市广场、公园等都需要运用借景手法提升品质。在社区景观设计中，设计师可以通过设置开窗、搭建廊道等方式，将城市公园、远山等自然景观引入社区内部，让居民在社区中就能欣赏到自然美景。在城市广场设计中，则可以借用周边的历史建筑、标志性构筑物等人文景观，增强广场的文化氛围与地域特色。这种与城市联动的借景方式，让景观空间与城市环境有机融合，提升了景观的整体价值。

4.2 框景手法：园林小窗与多元载体

框景手法通过园林中的门窗等构件作为框架，将园内的山水、花木等景物框入其中，形成类似画卷的景观效果，是传统园林中极具特色的空间手法。在现代景观设计中，框景手法的创新关键在于拓展载体形式，实现多元表达。传统框景以木质或石质门窗为主要载体，形式较为单一。现代景观设计中，载体材料与形式都可以更加丰富。金属、混凝土、玻璃等现代材料都可以用于打造景观框，这些材料具有独特的质感与造型优势，能够营造出不同的风格氛围。可以根据景观需求打造几何形、不规则形等多种形态的景观框，框定园内的核心景观；也可以利用植物组团形成自然景框，通过植物的枝叶搭配勾勒出景观轮廓。多元载体的运用，让框景手法更具现代感，增强了其意境营造的功能。

4.3 漏景手法：花窗漏影与虚实相生

漏景手法在传统园林中通过花窗实现，光线穿过花窗的镂空图案，在地面或墙面形成斑驳的光影效果，营造出“虚实相生”的朦胧美感。现代景观设计中，漏景手法的创新需在传承核心审美效果的基础上，创新载体与形式。传统花窗的图案具有丰富的文化内涵，设计师可以将这些图案进行抽象化处理，提取核心元素，运用现代镂空工艺在景观墙、廊架、坐凳等多种构件上呈现。这些构件不仅是景观的组成部分，还能通过光影变化发挥漏景作用。当阳光照射时，构件上的镂空图案会投射出独特的光影，与周围的景物相互映衬，形成丰富的视觉层次。这种创新方式既保留了漏景手法的传统韵味，又使其与现代景观构件完美融合，营造出兼具传统与现代感的景观效果。

5 传统园林理念在现代景观中的精神延续

5.1 “天人合一”：融入生态景观构建

“天人合一”是传统园林的核心造园理念，强调人与自然的和谐共生，这种理念对现代生态景观设计具有重要的指导意义。在现代景观设计中，传承这一理念需将其全面融入生态景观构建的全过程。首先，在场地规划阶段，要尊重场地的原始地形地貌，避免大规模的土方工程，减少对自然环境的破坏。可以利用场地原有的高差、水体等自然条件进行设计，让景观与自然环境有机融合。其次，在景观元素配置上，通过植物、水体、土壤等元素构建人工生态系统，模拟自然生态的循环过程。植物的光合作用、水体的净化作用等都能得到充分发挥，实现景观的自我调节与可持续发展。这种将传统理念与现代生态设计相结合的方式，打造出的景观既符合自然规律，又能满足人们的生活需求。

5.2 “诗画入园”：转化为情感表达

“诗画入园”是传统园林的重要审美追求，通过将诗词的意境、绘画的构图融入园林设计，让园林成为富有情感的空间。在现代景观设计中，传承这一理念无需直接引用诗词画意，核心是将其转化为现代景观的情感表达。现代人们的生活方式与审美情趣发生了变化，直接的诗词引用可能难以引发共鸣，而意境营造与情感传递则更具普适性。设计师可以通过景观空间的合理布局，营造出开阔或静谧的空间氛围；通过色彩的巧妙搭配，

传递出温暖或清新的情感基调；通过光影的运用，增强景观的层次感与感染力。通过这些设计手法，营造出宁静、雅致、悠远等符合现代人情感需求的景观意境，实现“诗画”精神在当代的延续与传承。

5.3 “咫尺山林”：适配紧凑空间设计

“咫尺山林，多方胜景”体现了传统园林在有限空间内营造丰富景观的造园智慧，这种智慧在现代城市景观设计中具有极高的应用价值。现代城市土地资源紧张，景观空间往往较为紧凑，小户型庭院、屋顶花园、阳台景观等小型景观越来越普遍。在这些紧凑空间的设计中，就可以借鉴“咫尺山林”的理念。设计师可以通过微缩景观的方式，将山石、水体等元素按比例缩小，打造出微型的山水景观；通过植物的合理搭配，选用小型灌木、草本植物等，在有限空间内营造出丰富的植物层次；通过虚实对比的手法，利用镜面、镂空构件等营造空间延伸感。

6 结论

传统园林元素作为中华民族文化的重要组成部分，蕴含着丰富的造园智慧与文化内涵，为现代景观设计的创新发展提供了宝贵资源。在城市化加速与文化自信提升的背景下，将传统园林元素与现代景观设计相融合，是景观行业发展的必然趋势，也是文化传承的重要途径。本文从核心内涵与当代价值、创新原则、物质元素应用路径、空间手法转译策略以及理念精神延续五个维度进行了深入探讨，明确了传统园林元素创新应用的方向与方法。

参考文献

- [1] 宋秀丹. 中国传统文化元素在现代园林景观设计中的应用分析[J]. 佛山陶瓷, 2025, 35(03) : 182-184.
- [2] 宋炳良, 张亚娜. 中国传统文化元素在现代园林景观设计中的应用分析[J]. 佛山陶瓷, 2024, 34(05) : 174-176.
- [3] 梁雪冬. 传统文化元素与现代园林景观设计的艺术融合[J]. 文化产业, 2023, (24) : 4-6.
- [4] 杨冬. 中华优秀传统文化元素在现代园林景观设计中的应用研究[J]. 房地产世界, 2023, (05) : 166-168.
- [5] 闫效琴. 现代园林景观设计中传统文化元素的应用[J]. 现代园艺, 2022, 45(07) : 113-114.